

# 义乌商报

权威 / 深度 / 可读 / 时尚

新闻热线 0579-85381110  
0579-85360000



爱义乌 触屏版

## 乘风破浪正当时 义乌高质量融入长三角一体化发展

### 奋进新征程 建功新时代

全媒体记者 王婷

本报讯 日前,义乌出台《义乌市长三角一体化发展“十四五”规划》,力争到2025年,义乌在产业协同创新、开放市场共筑、交通设施互联、营商环境共育、公共服务共享、花园城市共建等融入长三角一体化发展方面取得重要进展,基本确立“四块金字招牌”,长三角一体化战略红利加速转化为义乌发展新动能。

加快融入长三角一体化发展是义乌主动融入新发展格局、全面深化改革开放、推进贸易高质量发展与城市国际化

进程的重要机遇,也是义乌转变经济增长方式、推动产业转型升级、提升民众幸福感和获得感的现实选择。

根据规划,义乌将瞄准产业基础高级化和产业链现代化,积极引育国际和长三角优势创新资源,推动跨区域产业链补链固链强链,打造长三角特色产业智造基地。如联动建设长三角G60科创走廊义乌节点、绘制“义乌版”长三角科创地图、积极打造长三角国际创新义乌枢纽、全面参与长三角产业分工协作体系、大力实施长三角产业链精准招商、培育群星璀璨的民营企业梯队、实现跨区域“两链”精准对接等。

义乌将立足长三角一体化大协作、大开放格局,抢抓“一带一路”和自贸区、国际贸易、跨境电商三大国家级改革试点集成机遇,共筑“万亿级”双循环大市场。对此,义乌将打造长三角向中西部内陆融合开放的前沿阵地,加大“义乌好货”在长三角的品牌输出,多层次多角度承接上海进博会溢出效应,打造千亿级新型进口市场,构建长三角进口消费新商圈,建设全球数字贸易义乌试验区,并全面融入长三角自贸试验区联盟等。

义乌将依托“浙江之心”的区位优势,围绕沪浙闽、义甬舟、温义合三大综合立体交通走廊,形成联通上海和杭州双通道1小时、长三角城市群2小时、国内主要城市3小时的“123通勤圈”,建成长三角中欧班列集散枢纽,打造通达全球的亿吨级世界货地。

在全面推进数字化改革的背景下,义乌按照拆墙、开放、融合的要求破除一体化发展的行政壁垒和体制机制障碍,有重点、分阶段提高与长三角优势地区的政策制定统一性、规则一致性和执行协同性,显著提升区域竞争力。

与此同时,义乌还将积极引入和共享长三角地区优势公共服务资源,完善为民办实事长效机制,推进共同富裕新举措,持续释放一体化发展民生红利,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。如提升高等教育联合办学水平,推行跨区域基础教育共享;深化与长三角名医院、名学科、名专家合作,参与跨区域医疗联合体建设;提升“跨区通办”改革水平,融入长三角“跨省通办”等。

除此之外,义乌还将在绿色环保生态等多方面积极融入长三角一体化。

## 最高一次性补助20万元 我市真金白银助旅游企业纾困

全媒体记者 左翠玉

本报讯 新冠肺炎疫情形势复杂严峻,使高度市场化的文旅业成为受冲击最大、减收最大的行业之一。为支持旅游企业健康有序发展,近日,市文旅局发布《2022年义乌市旅游企业疫情促发展补助资金项目公示》,根据

《义乌市人民政府办公室印发<关于战疫情抢发展的若干政策举措>的通知》(义政办发〔2022〕35号)和《义乌市人民政府办公室关于促进服务业领域困难行业恢复发展的政策意见》文件精神,给予我市部分旅游企业一次性补助资金。

根据文件要求,将对义乌市品质旅行社给予6万元的一次性补助资金;给予义乌市A级景区一次性困难补助:标准为4A级景区15万元、3A级景区

区8万元。给予义乌市五星级饭店一次性补助资金20万元,四星级饭店、金桂级品质饭店、金树叶级绿色饭店、金鼎级品质饭店、银树叶级绿色饭店、银鼎级品质饭店、银树叶级绿色饭店、银鼎级品质饭店、银树叶级绿色饭店、银鼎级品质饭店一次性补助资金8万元(同一企业按就高不重复原则补助)。给予义乌市等级民宿一次性困难补助:金宿、银宿4万元。

“感谢文旅局再次‘雪中送炭’。这个就

像一剂强心针,将大大提振我们行业的信心。”得知这个好消息,义乌银都华悦酒店销售部经理朱琛十分开心,“近半个月来,我们的中餐晚餐包厢都已经满员,自助餐周末需要提前10天预订才有位置;同时,我们的客房入住率也开始逐步回升。”

“目前,我市旅游市场正逐步回暖反弹,行业消费将逐步释放。”市文旅局副局长张望介绍,“及早谋划涉旅企业复工复产,及早练好内功、夯实基础、做好准备是当前的又一工作重心。”

## 邻里一家亲

6月3日上午,我市首个城市有机更新回迁房小区卿悦府东区迎来第一届邻居节。

这是一场在小区党支部牵头组织下开展的居民共建共享共乐活动。在做好相关疫情防控工作的基础上,本届邻居节围绕悦客厅、悦邻里、悦学堂、悦童趣等多个篇章展开。现场既开展了文明劝导、反诈宣讲,又开设了老照片展览区、好邻居合影墙,还给孩子们安排了手绘风筝、图书换礼活动。活动期间内容丰富,简约而不简单,得到了广大居民好评。

全媒体记者 林晓燕 文/供图



## 共享开放“新”中有“数”

# 义乌数据开发利用水平再上新台阶

### 全面推进数字化改革

全媒体记者 王婷

本报讯 日前,义乌正式下发宣传贯彻《浙江省公共数据条例》实施方案,让公共数据归集、共享、开放和利用有法可依,推动义乌数据开发利用水平再上新台阶。

《浙江省公共数据条例》是全国首部以公共数据为主题的法规,也是保障我省数字化改革的基础性法规。长期以来,公共数据条块分割,带来了数据壁垒、服务碎片和安全脆弱等弊端。《条例》确定了公共数据“以共享为原则,不

共享为例外”。过去,大量公共数据主要归集在各级部门中,基层掌握数据不够完整、准确。如果需要数据,须向省里各部门申请,流程繁琐且审批耗时。《条例》的出台,为基层探索数据开发利用提供了更多的制度保障。”市数据管理中心相关负责人说。

自《条例》实施以来,市数管中心全面梳理数据资源,扩展数据编目范围,全面覆盖党委、政府、人大、政协、国企等具有公共服务职能机构,打通公安、卫健、教育等50个部门数据共享通道,实现数据一平台调度。

《条例》提出,设区的市、县(市、区)公共数据主管部门应当在本级公共数据平台建立和完善跨地域、跨部门专题数据库。按照《条例》的指导,我市统筹数据资源,建设有共性需求的地址、手机号、死亡信息等基础数据库,按需定制人才、救助、养老等支撑应用的专题数据库,实现系统开发“效率倍增、费用减半”,如企业清退专题库复用了企业基础信息、手机号码等基础数据,整合了省市回流数据4类和本地归集数据4类,支撑省试点企业清退“一件事”应用建设,开发周期缩短一半以上,费用节约二分之一。

“公共数据的共享开放,与人民群众日常生活息息相关,数据共享开放得越充分,数据被利用得越好,群众的获得感就会越多。”市数管中心相关负责人表示。

“我一开始还以为会很麻烦,没想到这

么方便!”通过“义乌i人才”,在义乌就业的小吴只花了几分钟就完成了生活补贴从申请到审核的全过程。让小吴这样在义乌刚就业的毕业生能轻松领取生活补助的背后,正是数据共享开放的功劳。近年来,义乌市人社局打造“义乌i人才”数字服务平台,启动多项人才汇聚工程,打造义乌市人才专题数据库。在此基础上,按照《条例》,通过业务关联、部门协同,打通各部门数据壁垒,形成人才数据动态更新机制。

据悉,根据最新发布的《义乌市宣传贯彻<浙江省公共数据条例>实施方案》,市数据管理中心将组织专家在线授课解读《条例》,开展知识竞赛等活动,同步对义乌公共数据归集、管理及开放情况进行介绍,在全市形成浓厚的条例宣传贯彻氛围,并为下一步各部门如何更高质量地做好公共数据工作提供相关指导。

全媒体记者 王婷

本报讯 记者从市经信局获悉,2021年度工业企业亩产效益综合评价结果正式出炉。全市参评工业企业共1924家,其中,浙江锋锐发动机有限公司、华鸿控股集团有限公司、浙江仁派服饰有限公司等102家企业被评为A类。

义乌根据企业2021年各项指标数据,分规模以上企业、规模以下企业两类,并按纺织服装、日用品、机械电子制造、其他四大行业进行排序,将每个行业内企业分成A、B、C、D四档,对照科学发展各项要求,对企业细化打分,根据等级进行资源要素差别化配置,精准发力助推集约集聚发展。

据了解,全市3亩以上工业用地共计2394宗,合计评价面积比上一年度多了5.6%。与此同时,在国家减税降费的大背景下,纳入评价的工业企业合计纳税总额比去年增长29.9%;平均亩均税收比去年增长17.4%。其中,A类企业102家,6678.9亩,占5.3%;B1类企业219家,4184.5亩,占11.4%;B2类企业781家、10630亩,占40.6%;C类企业582家、6458.6亩,占30.1%;D类企业240家、3912亩,占12.6%。

我市块状经济优势明显,但同时资源有限,用地闲置、土地亩均效益较低、企业发展层次不高等问题制约着义乌发展。为此,义乌市于2014年率先开展了工业用地亩产效益评价工作,引导企业重视“亩产”理念。多年来,全市“亩均效益”得到明显提升。和往年相比,今年A、B、C、D类亩均税收都有所增长。尤其是C类亩均税收,相比去年提高了52%。

“不断在有限的厂区内创造更大的价值,是每家企业转型升级所追求的目标,而政府‘引领要素集聚,推动产业升级’的政策导向,也有助于破解当前部分优质企业面临的发展瓶颈。”市经信局相关负责人表示,为充分发挥评价结果的“指挥棒”作用,义乌将依据亩产效益综合评价结果,建立正向激励与反向倒逼相结合的产业结构调整创新机制,激励企业转型升级、提高效益。

(评价结果公告详见5—7版)

## 浙江首批共富示范区最佳实践名单公布 我市“长护险筑牢失能群体兜底保障”项目入选



全媒体记者 林晓燕

本报讯 近日,浙江省高质量发展建设共同富裕示范区最佳实践(第一批)名单正式公布,义乌市“长期护理保险筑牢失能群体兜底保障”项目入选。

作为国家长护险建设重点联系城市,全省长护险试点城市,义乌自2018年7月出台长护险制度实施意见后,经过多年的努力,已形成实施意见+实施细则+失能评估、定点管理、护理服务等管理办法的“1+1+3”政策体系,有效保障失能人员基本生活权益,减轻失能家庭护理负担。

“一人失能,全家失衡,如何走出这一困境?长期护理保险制度是一个很好的尝试。”从市医保局了解到,建立长期护理保险的初衷,除了提高失能人员生活品质、减轻失能人员家庭的负担外,也有利于促进社会和谐。

相关统计表明,截至目前,义乌市长护险参保覆盖人群达114.41万,其中外来建设者达27.04万人,户籍人口覆盖率为99.98%,提前完成2022年省政府民生实事长护险任务目标。实施至今,累计为失能家庭减负1.9亿元,享受长护保障7475人,让失能家庭感受到党委政府关怀和社会温暖,为我市建立长护险制度、确保共同富裕路上失能群众“一个不落”做了有益探索。

## 面对“人生大考” 考生和家长都要保持积极乐观的心态

4版